



面向世界科技前沿，面向国家重大需求，面向国民经济主战场，率先实现科学技术跨越发展，率先建成国家创新人才高地，率先建成国家高水平科技智库，率先建设国际一流科研机构。

——中国科学院办院方针



官方微博



官方微信

首页 组织机构 科学研究 人才教育 学部与院士 资源条件 科学普及 党建与创新文化 信息公开 专题

搜索

首页 > 科技动态

新材料改变太阳能电池制作流程

文章来源：科技日报 房琳琳 发布时间：2016-01-29 【字号： 小 中 大】

我要分享

一个国际研究团队应用一种新型复合材料，简化了硅太阳能电池的制造步骤，将无掺杂的硅电池光电转化效率提高到19%。

目前大多数太阳能电池板主材料是晶体硅。晶体本身或者晶体上面沉积层会被掺杂一些其他金属原子，这些原子既能与硅原子结合产生电子，又能有选择地生成电子孔洞，两种情况都能增强晶体的导电性。经过掺杂过程的晶体硅太阳能电池转化效率可以超过20%，而未经掺杂的电池效率从未超过14%。

掺杂过程能提高太阳能转化效率，但会增加半导体元件的复杂性且降低其性能，掣肘接下来的制造流程。新研究中的特殊混合材料可以省略掉掺杂过程，只需简单的7个步骤，就可将新材料和简单涂层工艺结合起来以提高效率。作为美国能源部劳伦斯伯克利国家实验室和加州大学伯克利分校访问学者，詹姆斯·布洛克以第一作者的身份将相关成果发表在《自然·能源》上，他说：“我们制造的太阳能电池结构很简单，能有效降低成本。”

在这项研究中，研究团队在太阳能电池面向太阳的硅晶片一侧，涂上一层超薄的氧化钼材料，在其背面则用氟化锂材料。两个涂层只有几十个纳米厚且都透明，具有互补的电子结构，非常适合用于太阳能电池。

研究团队另一成员斯蒂文·德·沃尔夫称，该小组几年前就发现了钼氧化物的功用，此次利用瑞士洛桑联邦理工学院太阳能电池制造平台，当将之与硅晶片层结合后，钼氧化物的表现非常出色，对制作晶体硅太阳能电池的标准流程做出了令人惊讶的改变。

研究小组希望，可以继续测试更多的材料，看是否还有提高转化效率的更好材料。

(责任编辑：侯茜)

热点新闻

“一带一路”国际科学组织联盟…

中科院8人获2018年度何梁何利奖

中科院党组学习贯彻习近平总书记致“一…

中科院A类先导专项“深海/深淵智能技术…

中科院与多家国外科研机构、大学及国际…

联合国全球卫星导航系统国际委员会第十…

视频推荐



【新闻联播】“率先行动”计划 领跑科技体制改革



【东方卫视】不负时代使命 上海全力加快推进科创中心建设

专题推荐

